

# 人民法院报

邮发代号：1-174 2025年8月24日 星期日  
中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9852期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194  
PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

## 广州互联网法院发布涉数字体育纠纷十大典型案例 护航数字文体产业高质量发展

本报讯（记者 吁青 通讯员 何卓岚 李欣璐）近日，广州互联网法院举办涉数字体育纠纷典型案例新闻发布会，通报了护航数字文体产业发展审判工作情况，并发布涉数字体育纠纷十大典型案例。2024年以来，该院集中受理涉数字文体产业纠纷案件22839件。广州互联网法院地处粤港澳大湾区核心城市。该院紧扣数字经济脉搏和区域发展需求，充分发挥涉网纠纷案件集中管辖优势，以案件审理划红线、规范重大赛事传播、数字文化创作、体育消费

秩序，推动“体育流量”转化为“经济增量”，明晰“权利保护”和“业态创新”边界，点燃“群众体育”和“全民健身”热情，为数字经济时代文体产业的健康有序发展夯实法治根基。据悉，此次发布的典型案例，涉及电竞赛事、体育直播等多个方面。在“热门体育赛事直播侵权案”中，法院妥善认定平台责任，确立针对热门体育赛事“平台应负更高注意义务”的规则。“ESL电竞赛事直播案”作为全国首例认定电竞赛事直播

构成视听作品的案件，首次将电竞赛事直播与传统体育赛事直播置于同等保护地位，迈出了电竞赛事维权有据可依的重要一步。某企业在促销广告中使用运动员训练照片，刻意将运动员成绩与其经营业务建立因果关系，某媒体在运动员夺冠次日发布的赛事资讯中合理使用赛场肖像，法院通过妥善审理两起发生在自媒体上、但侵权场景不同的运动员肖像权纠纷案，厘清“商业使用”与“公益报道”的边界。

## “共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”

### ——习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动纪实

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦 新华社记者 张晓松 朱基钗

21日清晨，雨后初霁。西藏拉萨，雄伟古老的布达拉宫，见证过无数的历史大事件，也见证着新的历史：身着节日盛装的各族群众，挥舞着红旗，从四面八方汇聚到布达拉宫广场上。

自1965年9月西藏自治区成立，悠悠一甲子。春秋代序，改天换地，西藏在中国共产党的领导下，创造了“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。历史节点、欢庆时刻，总书记率中央代表团来了！

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立60周年庆祝活动，在党和国家历史上是第一次。

10时许，当习近平总书记走上大会主席台，掌声响彻云霄。

西藏自治区获赠贺匾，由总书记题词：“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”。

新篇章，这是多少人、多少个春秋蘸着心血的书写！

新篇章，这是60年来西藏的面貌发生了翻天覆地的历史性巨变的赓续，是中国现代化在世界屋脊上不断创造新的奇迹的时代新篇！

庆典是为了从历史中汲取力量，是为了走好脚下的路、开辟未来的路。

回首西藏走过的60年，那里有从站起来到富起来再到强起来的跋涉，有“走中国特色解决民族问题的正确道路”的探索与坚定。

向前看，大道如砥，繁花似锦。

“我们在开辟西藏新的60年。在这个过程中，我们会先开辟第二个百年。”习近平总书记将西藏的发展置于

中华民族伟大复兴“两个一百年”的纵深处去思索。开辟、奋进，不惧山高路远，不畏风雨兼程：“好好奋斗，好好努力”“全面贯彻新时代党的治藏方略，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏”。

60年巨变：  
“没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏”

到拉萨后，习近平总书记多次看到、听到这么一句话：“看着北斗星不迷路，跟着共产党走会幸福。”

60年前的秋天，西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议隆重召开，宣告西藏自治区成立。

从“政教合一”到人民民主、从封建农奴制到社会主义制度，也从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕……西藏人民说，这“千年一跃”，是只有在中国共产党的领导下，才能实现的人类历史上罕见的奇迹。

西藏之行，处处印刻着百年大党和人民群众的鱼水情深。

20日，抵达时机场、沿途一路欢歌，接见各族各界代表时掌声如雷，西藏自治区党委和政府工作汇报会上殷殷叮嘱。这一日，庆祝自治区成立60周年文艺晚会结束后，总书记返回住地，夜空烟花璀璨。

21日，西藏自治区成立60周年庆祝大会载入史册。到了机场，肩披哈达的总书记登上舷梯挥手告别，依依惜别的干部群众载歌载舞，送了一程又一程，绘就最动人的一幕。

古往今来，处理民族关系、解决民族问题都是治国理政的重大课题。拉开距离去看历史，方可看清纵深、光线、构图、意境。正如60年后的今天再去看远去的时光，更能感知民族区域自治制度闪耀的马克思主义唯物辩证法的光芒。

西藏，中国大陆最后获得解放的民族地区。当中国共产党解决民族问题的这一基本制度框架，在120多万平方公里大地上铺展开来，人们看到了润物无声的深刻改变。

数字，是有力量的。

“自治区60年发展成就，已经通过新闻发布会发布了，很振奋人心。从这几个数字，可以明白什么叫翻天覆地。”自治区党委和政府工作汇报会上，习近平总书记娓娓道来：

经济上，2024年的地区生产总值是1965年的155倍，城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍，农牧民居民人均可支配收入是1965年的199倍。

社会事业，历史性消除绝对贫困，74个贫困县全部摘帽，在全国率先实施15年免费教育，人均预期寿命达到72.5岁。

“实践证明，没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏，党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。”

21日上午的庆祝大会，通过直播镜头向全世界真实、生动地讲述了西藏的今昔。

习近平总书记在中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁和中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同下，健步走上主席台。

湛蓝苍穹下，莽莽群山中，掌声经久不息。

国歌嘹亮，五星红旗在风中猎猎。

中共中央政治局委员、国务院副总理、中央代表团副团长张国清宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝西藏自治区成立60周年的贺电。

王沪宁向西藏自治区赠送习近平总书记题词的贺匾，并发表讲话。

西藏自治区党委书记王君正、藏族群众代表卓玛仁增在会上发言。

“我这一辈子，都是共产党给的。”卓玛仁增发言时哽咽了。

亲历西藏摆脱封建农奴制度、走向人民当家作主的浩荡变迁，她感慨：“我个人命运的改变，是整个西藏重生的缩影。”“党的恩情，已经像树根一样，深深扎进了心里、融进了血液，这辈子永远都不会忘记。”

话音一落，习近平书记带头鼓掌。

主席台正对面，高扬着一面鲜艳的五星红旗。再向前望去，是秀丽壮美的南山公园的山峰。山峰上，“祖国万岁”四个字清晰可见，这也是高原儿女心声的写照。

盛大的群众游行队伍，次第走过主席台前。“旗帜引领”“四件大事”“奋进新时代”“走向未来”4个单元，以时间为轴，匠心独运。“坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实新时代党的治藏方略”的标语分外醒目。思想领航，征程壮阔。

7个地市的彩车和表演方队，拿出了十八般武艺。

下转第四版

## 深入贯彻落实民营经济促进法 服务民企新观察

开栏的话

2025年5月20日，《中华人民共和国民营经济促进法》正式施行。这是我国首部专门针对民营经济发展的基础性法律，为民营经济高质量发展提供了坚实法治保障。近期，最高人民法院印发《关于贯彻落实〈中华人民共和国民营经济促进法〉的指导意见》，从五方面提出司法保障民营经济高质量发展的具体举措。为深入贯彻落实民营经济促进法，在司法审判工作中落实落细，本报特开设“深入贯彻落实民营经济促进法 服务民企新观察”专栏，生动展现各地法院服务保障民营经济健康发展的有力举措与鲜活实践。敬请关注。

一笔百万元货款的支付陷入僵局！原因竟是一份国际货物买卖合同中，买卖双方对出口三角警示牌该适用欧盟标准还是中国国标各执一词，偏偏当初忘记明确约定质量标准。

这是浙江省常山县人民法院一审审结的一起西班牙某公司与浙江某公司国际货物买卖纠纷案的核心争议。

“民企‘出海’常常面临新问题、新挑战。”承办法官徐盼回忆起该案，“这个案子很有代表性，我们的判决最终有力保护了外贸企业的合法权益，为类案裁判提供了借鉴。”该案也因具典型性，成功入选了最高人民法院于7月31日发布的12件人民法院依法平等保护民营企业和企业家合法权益典型案例。

未明确约定质量标准的国际货物买卖，究竟应当适用什么标准？

“产品未达到特定质量标准（ECER27标准），合同里虽然没有写明，但在欧洲市场是通行规则！”原告西班牙某公司的代理律师强调。

“你们的说法毫无依据！双方签约时并未就货物需达到特定质量标准作出明确约定，ECER27标准也并非强制性标准，如今货物已签收，这分明是恶意拖欠！”被告浙江某公司的代理律师立刻反驳。

“ECER27标准并非案涉货物销售的强制性标准。我们也不能机械套用单一国家的标准。”面对这道难题，徐盼并未简单作出判断，而是展开细致调研，依据国际贸易规则《联合国国际货物销售合同公约》（CISG）裁判，深入研究CISG咨询委员会相关意见、国内外指导性案例及类案判决。

深入研究之后，常山法院对CISG第三十五条第二款进行善意解释，基于“合理质量标准”，即综合考量合同价格、行业惯例等要素后，最终认定涉案货物符合商业用途、满足买方合理期待，依法驳回原告索赔诉请。

对此，衢州市人大代表、浙江常欣律师事务所主任姚星评价道：“这是国内法院首次参考引用CISG咨询委员会第19条意见，对货物相符性问题作出了精彩诠释。”

这样的问题在涉外贸易中并非孤例，一个条款的疏漏、一次规则的误读，都有可能让企业踩到潜在“法律雷区”。

自2023年集中管辖衢州市第一审涉外民事案件以来，常山法院动作频频：构建全链条涉外法律服务体系、强化跨部门协同……目标直指打造四省边陲涉外法治示范高地，为全市1500余家外贸企业保驾护航。

如何让企业乘风破浪、安全远航？这成了徐盼和同事们心中的牵挂。为此，他们悉心收集了一长串企业的“挠头事”：外国客户提货量异议咋应对？对方要求延迟发货，仓储费谁掏？托收付款有啥坑？……每条疑问后，都附着法官们梳理的应对方案。

民营经济促进法明确，支持、引导民营经济组织拓展国际交流合作，在海外依法合规开展投资经营等活动；加强法律、金融、物流等海外综合服务。面对企业关于规范经营等多元法治需求，常山法院携手衢州市贸促会、常山县工商联启动“法企面对面”活动，直击企业涉外经营难题。

如何依法合规开展经营活动？关键在于及时发现风险、防范风险。为此，常山法院为企业精准送上“三诊”服务：涉外企业可扫码使用法律风险诊断工具获得24小时在线“即时诊”，已累计响应需求185次；法官带着“专项诊”深入特定行业、外贸企业，发放定制化《企业法律风险诊断报告》50余份；法院联合贸促会等进行“专家诊”，联合攻关复杂涉外法律难题。

“民企‘出海’需要多方合力护航。”常山法院党组书记、院长袁小荣介绍道，他们正以衢州市中级人民法院与市贸促会在常山设立涉外商事纠纷调解对接中心为契机，全力推进商事纠纷调解库、经贸预警信息库、涉外司法专家库“三库”建设，并将常山法院审判专家纳入衢州市小微企业公益法律服务专家智库，着力构建“队伍共建、案件共办、资源共享”的涉外商事多元解纷新格局。

## 皖苏跨界河增殖放流

近日，安徽省滁州市中级人民法院、滁州市南谯区人民法院和江苏省南京市玄武区人民法院等在皖苏两省跨界河——滁河吴港渡口，联合开展增殖放流生态修复活动，向滁河投放10万余尾优质鱼苗，促进鱼类资源修复，共同保护滁河水域生物多样性。

图为增殖放流现场。

本报记者 周瑞平  
本报通讯员 吴新奇 摄



## 辽宁：大法官进校园讲授开学第一课

本报讯（记者 黄艳辉 严怡娜 通讯员 黄绘如）“法治是什么？”“法律如何保护未成年人？”“如何培养法治意识？”8月21日上午，辽宁省高级人民法院党组书记、院长郑青走进东北育才学校，以“法治护航 逐梦青春”为题，为440名高一新生、班主任及家长代表讲授开学第一课。

课堂上，郑青从“良法是善治之前提”“法律的生命在于实施”切入，为现场同学解读法治精神，帮助大家理解“字面上的法”如何变成“生活中的法”。结合法院未成年人审判工作中遇到的真实案例，授课围绕网络诈骗、

帮信罪泛滥、毒品诱惑等涉未成年人保护热点法律问题展开讲解，引导学生尊法学法守法用法。同时，倡议家庭做好守护未成年人的第一把“保护伞”，学校发挥保障未成年人的“防护盾”作用，司法织密未成年人保护“安全网”，全社会各方力量协同为未成年人撑起法治晴空。

据悉，自2022年“辽法护蕾”专项活动开展以来，辽宁法院已选派900余名法官担任中小学校法治副校长，深入开展“法官进校园”“院校共建”等活动，通过线上线下相结合方式，为7万余名学生讲授法治课。



学习贯彻党的二十大精神  
走基层 看改革

芒种当天，吉林省通化县东来乡笼罩在蒙蒙细雨中，通化铁路运输法院法官李红和法官助理闫晗，驱车来到河南村村委会。

这一天，她们要为一桩盗伐林木案的“后半篇文章”画上关键一笔——实地踏查被告老王补植复绿情况。

村委会里，李红拿着村委会为老王开的还林证明，一项项仔细核对：“补种了什么树种？什么时间种的？村委会派人盯着了吗？”闫晗在一旁飞快记录。

“去年四五月份种的，红皮云杉，带土球下的苗，村里也派人上山看过，活得好好着呢！”村委会会计李大哥边回

## 雨中 新绿

本报记者 柏巍

答，边把村委会监督记录拿给李红看。“李大哥，麻烦您给老王打个电话，我们想上山看看。”李红说。

早在2023年12月，没有林木采伐许可证的老王，带着四个人偷偷摸进后山。伴随撕裂山林寂静的油锯声，162株樟子松与天然阔叶树轰然倒地，41.8立方米的林木资源化作山坡上刺目的伤疤。

法庭上，对着卫星图上那片苍白的“生态缺口”，老王垂下了头。“这片山被我啃出了个窟窿，就算我用后半辈子当针线，也要把它缝上！”他当场认罚，承诺承担起补植复绿的责任。

党的二十届三中全会强调，要聚焦建设美丽中国，健全生态环境治理体系，促进人与自然和谐共生。通化铁路运输法院也在探索新路：不光要判，更要盯着“治好伤”。他们推行“生态环

境保护令+劳务代偿”模式——破坏者通过补植复绿等方式履行生态修复责任，同时普及法律知识，形成“惩治+修复+教育”一体化治理模式，用司法力量守护绿水青山。

通往山坡的路，被雨水泡得泥泞不堪。大家的裤脚和鞋子很快糊满了厚厚的黄泥巴。

大约半小时后，一片坡地出现在眼前：一排排红皮云杉小树苗，个头不足半人高，整整齐齐地“站”在山坡上。

“树苗种得太挤了，这样长不开啊。”李红一眼看出了苗的问题。

“这不是我心里愧疚嘛，想着多种几棵……”老王盯着自己沾满泥浆的裤腿，声音越来越小。

“将功补过是好事，但种树也得讲科学。就跟树木没长够年头不能砍是一个道理。你看，那片被你滥伐后

的山坡，光秃秃的多难看。”李红指着不远处，裸露的空地被雨水冲刷出数条沟壑，宛若一道道伤口。

老王的头垂得更低了：“当初只想赚点钱，没想到……”

李红接过话头：“一棵树长成需要几十年，砍掉却只要几分钟。补密的地方要赶紧调，法院和村委会也会定期来看，希望你能把这些树苗当孩子一样养大。”

老王搓着手，连连点头。

完成踏查任务后，李红将填好的核查报告放进包里。闫晗拿出相机，对着这片新绿“咔嚓咔嚓”拍照记录。

雨停了。洗过雨水的红皮云杉，嫩得仿佛能掐出水来。而公平正义，也如同这些扎进泥土的根，悄然生长，镌刻进大山的年轮里。



《民法君“典”案例》：未成年人网购近6万元卡游包，钱能退吗？



欢迎订阅  
人民法院报